

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Куликовой Светланы Геннадьевны на тему «Консерваторы и земство: социально-экономическая деятельность. 1864–1914 гг. (на материалах Тверской и Московской губерний)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Как следует из текста автореферата Куликовой С.Г., диссертационное исследование посвящено комплексному изучению «проблем земства, консерватизма и либерализма как действенных компонентов русской истории» (с. 3). Проблематика самоуправления в особых рекомендациях не нуждается. Местное самоуправление занимает особое место в политической системе общества. Это свидетельствует о том, что в стране помимо интересов личности и государства признаются и гарантируются еще и местные интересы, которые связаны с решением вопросов непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения. Сегодня совершенно очевидно, что формирование гражданского общества невозможно без гражданской инициативы и развития самоуправления. В этой связи воссоздание достоверной картины становления и развития института земства в России ценно уже само по себе. Это позволяет нам не только бережно сохранять историческое прошлое нашей страны, но и оценить уникальность настоящего времени, ибо через сопоставление с временами минувшими ярче проступает его новизна. Принципиально важным здесь является то, что Куликова С.Г. отказывается от одномерного восприятия института земства, объективно показывая и доказывая, что в деятельности земства серьезное внимание играли представители различных течений общественной мысли.

Хронологические и географические рамки исследования обоснованы, четко прописаны (с. 4–5).

Достоинством диссертации Куликовой С.Г., как следует из анализа автореферата, является солидная источниковая база исследования (с. 13–17), которая позволяет «объективно изучить и оценить основные направления социальной и хозяйственной деятельности земцев-консерваторов» (с. 16). Немало способствует этому и методология исследования: «комплексное использование общенаучных и частнонаучных методов исторического исследования в сочетании с принципами объективности, системности и историзма позволили адекватно очертить границы исследования» (с. 17). Видно, что автор уверенно владеет математическими методами исторического исследования. Доказательством тому является разработанная и запатентованная Куликовой С.Г. база данных «Тверские и московские земские деятели консервативного направления, 1864–1914 гг.», выполненная на основе использования технологии сетевого анализа (с. 5, 40).

Основная часть диссертации, отраженная в автореферате, логична, четко структурирована (с. 6). Основные положения, выносимые на защиту, четко сформулированы, хорошо аргументированы (с. 6–7). Это позволяет уверенно заключить, что цель диссертационного исследования достигнута (с. 3), исследовательские задачи выполнены (с. 3–4).

Важнейшие положения диссертации прошли апробацию на Международных, Всероссийских, межрегиональных и межвузовских научных конференциях и круглых столах, научно-экспертных сессиях (с. 6).

Как следует из текста автореферата, «основные выводы диссертации отражены в 59 публикациях автора общим объёмом 68,4 п.л., в том числе в 2 монографиях (34,6 п.л.), 27 публикациях в рецензируемых научных изданиях, указанных в перечне ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (19 п.л.), 1 свидетельство о регистрации

базы данных, 29 публикациях в других научных изданиях (14,8 п.л.)» (с. 6 37–44).

Исходя из вышеизложенного, следует заключить, что отраженная в автореферате научно-квалификационная работа Куликовой С.Г. отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования РФ к докторским диссертациям согласно п.п. 9–11, 13–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Куликова Светлана Геннадьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Начальник отдела государственных наград и геральдики  
управления государственной службы, кадровой и наградной  
работы департамента государственной, муниципальной службы  
и противодействия коррупции аппарата главы администрации  
Тамбовской области

кандидат исторических наук, доцент  
«28» апреля 2020 г.

 Сергей Александрович Ильин

Подпись С.А.Ильина заверяю:

начальник управления государственной службы, кадровой и наградной  
работы департамента государственной, муниципальной службы  
и противодействия коррупции администрации  
Тамбовской области



О.В.Стрельцов

Администрация Тамбовской области

392017, г. Тамбов, ул. Интернациональная, д. 14

телефон +7 (4752) 792119, факс +7 (4752) 713756

E-mail: post@post.tambov.gou.ru